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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 

Οι πρωτόγονοι άνθρωποι ένιωθαν την ανάγκη της παρακολούθησης των 

δοσοληψιών τους µε τους συνανθρώπους τους, και έτσι χρησιµοποιούσαν γραπτά 

σηµεία. Γι’ αυτό τα πρώτα στοιχεία γραφής ήταν σχέδια που παρίσταναν είδη 

εµπορίου ή λογαριασµούς των συναλλαγών. Οι αρχαίοι λαοί ανέπτυξαν το εµπόριο 

ασχολούµενοι µε τη γεωργία, την κτηνοτροφία και τις διάφορες τέχνες. Παράλληλα 

µε την πρόοδο και την ανάπτυξη αυτή άρχισαν να µπαίνουν στη ζωή τους τα 

µαθηµατικά και η λογιστική γιατί χωρίς αυτά δεν θα µπορούσαν να διεκπεραιωθούν 

οι διάφορες εµπορικές τους συναλλαγές. Έτσι κυρίαρχο ρόλο παίρνουν οι «γραφείς 

λογιστές» οι οποίοι συνέβαλλαν στην ανάπτυξη εµπορικών συναλλαγών 

συντάσσοντας διάφορα έγγραφα και επιλύοντας οικονοµικά ζητήµατα. Οι ασχολίες 

των λογιστών ήταν ποικίλες και κάλυπταν όλες τις σύγχρονες οργανωτικές, 

διοικητικές και οικονοµικές αρµοδιότητες της πολιτείας.  

Μπαίνοντας στον 20ο αιώνα αρχίζουν να διαµορφώνονται νέες τάσεις και 

κατευθύνσεις στη Λογιστική. Η Λογιστική δεν περιορίζεται µόνο στην εγγραφή 

οικονοµικών πράξεων και τον προσδιορισµό των αποτελεσµάτων αλλά είναι ένα 

καλό όργανο πρόβλεψης για το µέλλον αλλά και µια βάση για την κατάρτιση του 

προϋπολογισµού και τον έλεγχο της οικονοµικής κατάστασης της επιχείρησης, 

επιτρέποντας στον επιχειρηµατία να λαµβάνει ορθές αποφάσεις σχετικά µε την 

πορεία και το µέλλον της επιχείρησης.  

Η Λογιστική σήµερα αποτελεί βασικό εργαλείο της αποτελεσµατικής διοίκησης, 

προγραµµατισµού και ελέγχου µιας οικονοµικής µονάδας.  
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

 

   Η λογιστική από τα βάθη της προϊστορίας µέχρι και σήµερα, πορεύεται ανάλογα µε 

την εξέλιξη της οικονοµικής και πολιτιστικής ζωής του ανθρώπου. Είναι ιστορικά 

εξακριβωµένο ότι οι άνθρωποι των προϊστορικών πολιτισµών έκαναν λογιστικές 

εγγραφές χωρίς αριθµούς και χωρίς γράµµατα, γράφοντας διάφορα σύµβολα 

(γραµµές ή σηµεία ) πάνω σε δέντρα , πλάκες, πίνακες και ξύλα για να εκφράσουν 

λογιστικές πράξεις. Επάνω σε κοµµάτια ξύλου π.χ που λεγόταν «σκυτάλες», χάραζαν 

εγκοπές ,που κάθε µία τους παρίστανε µια συναλλαγή. Ο τρόπος ήταν απλός: έκοβαν 

το ξύλο στη µέση, έβαζαν τα δύο τεµάχια παράλληλα, δίπλα-δίπλα και χάραζαν µια 

εγκοπή στην ίδια ευθεία. Το ένα κοµµάτι έπαιρνε ο πιστοδότης και το άλλο ο 

πιστολήπτης. Στην αρχαία Αίγυπτο βρέθηκαν πινακίδες χρονολογούµενες από τη 

νεολιθική εποχή που εµφανίζουν λογαριασµούς. Πράγµα το οποίο σηµαίνει ότι 

υπήρχε κάποια υποτυπώδης λογιστική, που την έκαναν αναγκαία οι πρωτόγονες 

συναλλαγές. Οι πρωτόγονες φυλές χρησιµοποιούσαν «εγχάρακτους ράβδους», στις 

οποίες κάθε χάραξη ήταν σύµβολο λογαριασµού ή άλλης ιδέας. Οι ινδιάνοι του 

Περού µε συνδυασµούς κόµβων σηµείωναν αριθµούς, ιδέες και λογαριασµούς σε 

σκοινιά διαφόρων χρωµάτων. Οι φιλές των Ίνκας χρησιµοποίησαν τα νήµατα για 

λογιστικές ανάγκες και εφάρµοσαν µια ιδιότυπη λογιστική, χωρίς γραφή, αριθµούς, 

γραµµές και σηµεία . Γενικότερα είναι γνωστό ότι η ανάπτυξη του εµπορίου µεταξύ 

των φυλών κατέστησε αναγκαία τη χρησιµοποίηση των γραπτών σηµείων. Γι’ αυτό 

τα πρώτα στοιχεία γραφής ήταν σχέδια, που παρίσταναν είδη εµπορίου και 

λογαριασµούς των συναλλαγών. Και επειδή το εµπόριο γινόταν µεταξύ των φυλών µε 

διαφορετικές γλώσσες, ήταν απαραίτητο να υπάρχει ένα σύστηµα επικοινωνίας 

καταληπτό από όλους. Τα σηµεία που παρίσταναν αριθµούς ήταν τα πρώτα γραπτά 

σύµβολα. Αυτά τα σύµβολα-σχέδια αφορούσαν εµπορικές πληροφορίες. Παράλληλα 

µε τα σύµβολα αναπτύχθηκε µια µορφή γραφής, που ήταν κλάδος της ζωγραφικής 

και του σχεδίου. Ανάλογη εξέλιξη του σχεδίου προς τη γραφή παρατηρούµε και στο 

Μεσογειακό κόσµο κατά το τέλος της νεολιθικής εποχής. Αργότερα µε την ανάπτυξη 

της γραφής και των συναλλαγών εµφανίσθηκαν οι γραφείς που συνέβαλλαν στην 

ανάπτυξη εµπορικών συναλλαγών, συντάσσοντας διάφορα έγγραφα, σχετικά µε τις 

συναλλαγές, µε τη λογιστική και τα οικονοµικά ζητήµατα. Τα έργα των γραφέων 
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ήταν ποίκιλα και κάλυπταν όλες τις σύγχρονες οργανωτικές, διοικητικές και 

οικονοµικές αρµοδιότητες της Πολιτείας. ∆ε θα µπορούσαν να υπάρξουν οι 

πολιτισµοί αυτοί χωρίς πλήρες λογιστικό σύστηµα και χωρίς συστηµατικούς ελέγχους 

που ήταν απαραίτητοι για τη λογιστική. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

 

1.1  Προϊστορικές απαρχές της Λογιστικής στο χώρο 
της Εγγύς Ανατολής. 

 

 

      Οι ρίζες της πολιτιστικής εξέλιξης του ανθρώπινου γένους βρίσκονται στην 

εποχή του λίθου, όπου διαδραµατίστηκε η «παραγωγική επανάσταση που έθεσε τις 

στερεές βάσεις πάνω στις οποίες στηρίχθηκαν όλοι οι µεταγενέστεροι υψηλοί 

πολιτισµοί της αρχαιότητας». Η πλήρης νεολιθική εποχή στη µέση ανατολή αρχίζει 

γύρω στα 7000 π.Χ περίπου µε ένα πλήθος συνοικισµών, που βρίσκονται σε µια 

βαθµίδα «ακεραµική» ή «προκεραµική», όπου έχουµε καλλιέργεια δηµητριακών και 

εξηµέρωση ζώων. Τα χαρακτηριστικά αυτά εµφανίζονται και στην Ελλάδα στην 

Προκεραµική νεολιθική φάση. 

      Είναι ιστορικά βεβαιωµένο ότι οι πρωτόγονοι άνθρωποι της παλαιολιθικής 

εποχής, πριν αισθανθούν την ανάγκη της γραφής για επικοινωνία, ένιωσαν την 

ανάγκη (στο στάδιο της ανταλλαγής των αγαθών), της παρακολούθησης των 

δοσοληψιών τους µε τους συνανθρώπους τους. 

Οι πρωτόγονοι άνθρωποι πριν προβούν στην ανταλλαγή αγαθών µεταξύ τους, 

παρήγαγαν προϊόντα µόνο για τη δική τους οικία. Στην πορεία λοιπόν άλλοι είχαν 

σηµαντικά ελλείµµατα και άλλοι πλεονάσµατα που δεν µπορούσαν να 

καταναλωθούν. Εξ αιτίας αυτού του προβλήµατος διαµορφώθηκε το στάδιο της 

«χαλαρής οικιακής παραγωγής» όπου η αρχή της ανταλλαγής λαµβάνει ολοένα και 

µεγαλύτερη έκταση και η οικονοµική επικοινωνία µεταξύ των διάφορων οικιακών 

οικονοµικών, καθίσταται ολοένα και πιο στενή. Η τάση προς αύξηση της ποικιλίας 

των Μέσων για την ικανοποίηση αναγκών και η τάση προς ποιοτική βελτίωση των 

µέσων αυτών είναι τα αίτια που προκάλεσαν τη χαλάρωση της οικιακής παραγωγής.  

Οι τάσεις αυτές οδήγησαν στην ανάγκη της ανταλλαγής προϊόντων.  

Και έτσι, η ανάγκη να σηµειωθούν κάπου αυτές οι ανταλλαγές συνετέλεσε στο 

να επινοηθούν διάφοροι µνηµοτεχνικοί τρόποι: όπως το δέσιµο των κόµβων, η 

χάραξη των γραµµών σε ξύλα, δέντρα, λίθους, όστρακα για να γνωρίζει και να 
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θυµάται, αλλά και να µπορεί να ελέγχει ο πρωτόγονος  τις συναλλαγές µε τους 

συνανθρώπους του.  

      Σε άλλη φάση της εξέλιξης µέσα στην εποχή του λίθου, χάραζαν µε αιχµηρή 

γλυφίδα, παραστάσεις-σχέδια-εικόνες που παρίσταναν τα προϊόντα ή τα εργαλεία που 

αντάλλασαν. Και έτσι κάτω από τις ανάγκες των ανταλλαγών, δηµιούργησαν και τη 

γραφή, που θεωρείται προϊόν και δώρο του εµπορίου, στο οποίο οφείλει πολλά ο 

πολιτισµός (Ρηγίνος ∆. Θεοχάρης, 1983). 

 

 

 

1.2 Απαρχές της Λογιστικής στους αρχαίους λαούς της Εγγύς 
Ανατολής. 

 

 
� Το Ελάµ  

 
Το αρχαίο Ελάµ είναι µια περιοχή πάνω από τον Περσικό κόλπο και δεξιά του 

Τίγρη ποταµού, µε κέντρο την αρχαία πόλη των Σούσων.  

Οι Ελαµίτες είχαν µικτή οικονοµία (κυνήγι, γεωργία, κτηνοτροφία και διέθεταν 

χάλκινα όπλα και εργαλεία) είχαν ανεπτυγµένο εµπόριο που έφτανε µέχρι την 

Αίγυπτο και τις Ινδίες και προηγµένο νεολιθικό πολιτισµό µε ανεπτυγµένη τέχνη 

(διακοσµητική, αγγειοπλαστική, ζωγραφική). Το Έλαµ επέζησε 6000 έτη, ήταν από 

τα πιο φηµισµένα της αρχαιότητας και διέθετε πολλά πλούτη. Οι Ελαµίτες 

παρακολουθούσαν τη διακίνηση του πλούτου των ανακτόρων, τους λογαριασµούς 

του εµπορίου και τηρούσαν τα κρατικά αρχεία.  (Θ.ΜΠΑΛΗ,1978).  

 

� Η Σουµερία  

 

Η Σουµερία βρίσκεται µεταξύ των ποταµών Τίγρη και Ευφράτη. Η χώρα που 

έγινε γνωστή ως Βαβυλωνία και σήµερα ταυτίζεται µε το νότιο Ιράκ. Στους 

Σουµέριους οι οποίοι κατοικούσαν στο νότιο τµήµα της Μεσοποταµίας οφείλεται η 

συγκρότηση των αρχαιότερων πόλεων στον κόσµο καθώς και των αρχαιότερων 
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πολυτεχνικών δοµών αστικής µορφής όπως η πόλη κράτος. Ο Σουµεριακός 

πολιτισµός ήταν ο πρώτος υψηλού επιπέδου πολιτισµός. Οι Σουµέριοι είχαν 

αναπτύξει τη γεωργία, τη ναυτιλία και το εµπόριο και ένα σύστηµα λογιστικής. Ήταν 

ένας λαός µε «ζωηρή οικονοµική κίνηση». Αυτό επιβεβαιώνεται και µε την ανεύρεση 

πολλών εµπορικών σφραγίδων και πήλινων επιγραφών που ανακαλύφθηκε ότι 

χρησιµοποίησαν ως έγγραφα. Επίσης στις ανασκαφές βρέθηκαν πολλές κυλινδρικές 

σφραγίδες κατασκευασµένες από λίθο και πολύτιµα µέταλλα. Φαίνεται πως οι 

Σφραγίδες στη Σουµέρια αντικατέστησαν την υπογραφή. Επίσης τα αρχαιότερα 

αποκρυπτογραφηµένα ντοκουµέντα στη Σουµέρια είναι λογαριασµοί των 

εισοδηµάτων του ναού που έγιναν από ιερείς. Ο ναός λειτουργούσε εκεί σαν 

Τράπεζα.  

       Στις ανασκαφές βρέθηκαν πολλές κυλινδρικές σφραγίδες κατασκευασµένες από 

λίθο και πολύτιµα µέταλλα µε λεπτά ιερογλυφικά σκαλισµένα στην επιφάνεια. 

Φαίνεται πως οι σφραγίδες στη Σουµέρια αντικατέστησαν την υπογραφή. Μεγάλη 

χρήση αυτών έκαναν οι λογιστές, που σφράγιζαν και εµπορικά συµβόλαια. 

Αποδεικνύεται από τις ανασκαφές ότι είχαν οι Σουµέριοι γραφείς-λογιστές ολόκληρο 

σύστηµα οργάνωσης των αποθηκών των σιτηρών τους, στηριγµένο οργανωτικά σε 

µια γραφειοκρατική διάρθρωση, της οποίας ο αρχηγός έχαιρε µεγάλης εκτιµήσεως 

όπως προκύπτει από τη Σουµερική τέχνη. Οι γραφείς-λογιστές ασχολούνταν και µε 

τον έλεγχο της παραγωγής. Για τους Σουµέριους υποστηρίζεται ότι χρησιµοποιούσαν 

τον εσωτερικό έλεγχο από το 3600 π.Χ όπως φαίνεται από σηµεία, που βρέθηκαν 

χαραγµένα σε λίθινες πλάκες και αργότερα σε πλίνθινες (Θ.ΜΠΑΛΗ,1978). 

 

 

� Η Αίγυπτος  

 

Η χώρα της Βορειοανατολικής Αφρικής και δυτικής Ασίας η οποία συνορεύει 

δυτικά µε τη Λιβύη και νότια µε το Σουδάν.  

Η ανακάλυψη της Αρχαίας Αιγύπτου οφείλεται στο Γάλλο αρχαιολόγο 

Sampoloon ο οποίος κατόρθωσε µε τη βοήθεια της Ελληνικής γλώσσας να 

αποκρυπτογραφήσει ύστερα από µελέτη 20 ετών µια τριπλή επιγραφή που ήταν 

γραµµένη η µία ιερογλυφικά η άλλη στη δηµοτική Αιγυπτιακή γλώσσα και η Τρίτη 

στην Ελληνική. Με τον τρόπο αυτό πέτυχε να σχηµατίσει το Αιγυπτιακό Αλφάβητο 

και έτσι άνοιξε το δρόµο για την ανακάλυψη ενός χαµένου κόσµου. Ύστερα 
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ακολούθησαν πολλές έρευνες και ανασκαφές από αρχαιολόγους που έδωσαν µια 

πλήρη σχεδόν διαδοχή των παλαιολιθικών περιόδων της εκπολιτιστικής ανάπτυξης 

της Αιγύπτου.  

Οι γραφείς-λογιστές στην Αίγυπτο αποτελούσαν τα βασικά στελέχη της 

βασιλικής γραφειοκρατίας, µε την οποία οι Φαραώ και οι λοιποί άρχοντες 

διατηρούσαν τη δηµόσια τάξη και εξασφάλιζαν την εφαρµογή των νόµων. Οι γραφείς 

δεν ήταν µόνο λογιστές, αλλά έκαναν και άλλες διοικητικές εργασίες. 

Η γεωργία στην Αίγυπτο αποτελούσε τη βάση της Αιγυπτιακής οικονοµίας. 

Υπήρχε επίσης η κτηνοτροφία και η ανάπτυξη µιας βιοτεχνίας και το εµπόριο. Μία 

από τις σηµαντικότερες ανακαλύψεις των Αιγυπτίων ήταν το ηµερολόγιο. 

Καθιερώθηκε το ηµερολόγιο των 365 ηµερών, διαιρέθηκε το έτος σε µήνες και 

εβδοµάδες και προσδιορίστηκε η ώρα µε βάση την ηλιακή σκιά. Ιδιαίτερη ανάπτυξη 

παρουσίασαν ορισµένοι κλάδοι θετικών επιστηµών η πρακτική γεωµετρία και τα 

µαθηµατικά. Η ανάγκη µέτρησης των καλλιεργήσιµων εκτάσεων γης των οποίων τα 

όρια χανόταν λόγω των πληµµυρών του Νείλου οδήγησε στην ανάπτυξη της 

πρακτικής γεωµετρίας. Η κατασκευή των πυραµίδων δείχνει επίσης ότι τα 

µαθηµατικά βρισκόταν σε πολύ υψηλό επίπεδο.  (Θ.ΜΠΑΛΗ,1978). 

Έτσι δεν ήταν δυνατό να υστερεί σε αυτό το όργιο της ανάπτυξης το επάγγελµα 

των λογιστών. Αποτελούν τα βασικά στελέχη της Βασιλικής αυτοκρατορίας µε την 

οποία οι Φαραώ και οι λοιποί άρχοντες διατηρούσαν τη δηµόσια τάξη και 

εξασφάλιζαν την εφαρµογή των νόµων. Οι γραφείς δεν ήταν µόνο λογιστές αλλά και 

ένα σωρό άλλοι διοικητικοί υπάλληλοι. Οι γραφείς λογιστές όµως έχουν εξέχουσα 

θέση γιατί τα καθήκοντά τους είναι αξιόλογα: Ενεργούσαν τις απογραφές του 

πληθυσµού, κατάρτιζαν απογραφές των εσοδευµένων ή εξοδευµένων ποσοτήτων 

αργυρού, σιτηρού και άλλων εµπορευµάτων, εξέταζαν τις στατιστικές του φόρου 

εισοδήµατος, έκαναν προβλέψεις πληµµυρών του Νείλου, κατένεµαν τις πιστώσεις 

στις διάφορες δηµόσιες υπηρεσίες, συνέτασσαν τα διάφορα έγγραφα των 

συναλλαγών, τα συµβόλαια αγοραπωλησίας και τις διαθήκες, συµπλήρωναν τις 

δηλώσεις φόρου εισοδήµατος, έκαναν εσωτερικό έλεγχο και θεώρηση βιβλίων και 

είχαν την εποπτεία του εµπορίου και της βιοτεχνίας. Επωµίζονται συνεπώς πολλά από 

τα καθήκοντα ενός σύγχρονου λογιστή.   
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� Βαβυλωνία και Ασσυρία  

 

 

Ο Βαβυλωνιακός πολιτισµός στηριζόταν βασικά στο εµπόριο. Η Βαβυλώνα το 

σπουδαιότερο κέντρο όλης της Εγγύς Ανατολής. Πλούτισε γρήγορα και γι’ αυτό όλα 

τα έθνη της Μεσογείου έρχονταν σε επαφή µαζί της. Στη Βαβυλώνα 

συγκεντρώνονταν τα προϊόντα του µισού τότε κόσµου. Είχαν εξελιγµένο νοµισµατικό 

σύστηµα. Χρησιµοποιούσαν ράβδους χρυσού και αργυρού ως ανταλλακτικά µέσα. 

Τράπεζες δεν υπήρχαν, µερικές οικογένειες τις υποκαθιστούσαν. Χορηγούσαν δάνεια 

και χρηµατοδοτούσαν τις βιοτεχνικές επιχειρήσεις. Η βιοτεχνία είχε οργανωθεί σε 

συντεχνίες, που τις αποτελούσαν οι τεχνίτες και οι µαθητευόµενοι. ∆άνεια 

χορηγούσαν και οι ιερείς στους αγρότες για τη χρηµατοδότηση της σποράς και της 

συγκοµιδής. Οι ιερείς ήταν επίσης και µεγάλοι έµποροι και χρηµατοδότες της 

Βαβυλώνας. Στην κοσµοπολίτικη Βαβυλώνα οι γραφείς ήταν πάρα πολλοί, όπως και 

στην Αίγυπτο. Από πρόσφατες έρευνες προκύπτει ότι οι γραφείς-λογιστές έγραφαν 

τους λογαριασµούς και έκαναν τις λογιστικές πράξεις στη συλλαβική γραφή, που είχε  

300 συλλαβικά σηµεία που τα µάθαιναν απ’ έξω. Έγραφαν σε πήλινες πλάκες, 

χρησιµοποιώντας για πένα ένα ξύλο στενό που είχε µια άκρη τριγωνική. 

     Οι λογιστές έγραφαν την ιδιότητά τους σε κυλινδρική σφραγίδα και τύχαιναν 

ειδικής µορφώσεως σε σχολεία των ναών, όπου οι ιερείς προσπαθούσαν να δώσουν 

γνώσεις πρακτικές και εµπορικές (Θ.ΜΠΑΛΗ,1978). 

 

 

 

� Η οικονοµία της Φοινίκης 

 

Η οικονοµία της Φοινίκης στηρίζεται αποφασιστικά πάνω στο εξωτερικό εµπόριο. Η 

απασχόληση των κατοίκων της σε παραγωγικές ασχολίες σε σύγκριση µε την 

απασχόληση στο εµπόριο είναι µηδαµινή.  

Οι Φοίνικες έµποροι καλύπτουν ολόκληρο τον τότε γνωστό κόσµο. Εµπορεύονται µε 

όλες τις χώρες της Μεσογείου και φτάνουν, περνώντας τα στενά του Γιβραλτάρ, 

µέχρι τη Βρετανία, τα «νησιά του κασσιτέρου» όπως τα λένε. Από την άλλη µεριά, 

από τη Φοινίκη ξεκινούν οι δρόµοι των καραβανιών προς το εσωτερικό της Ασίας, 
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προς τη ∆αµασκό, τη Βαβυλώνα, την Περσία και πιο πέρα. Φοινικικά νοµίσµατα 

βρίσκονται, ανάµεσα σε άλλες χώρες, στην Ισπανία, στη νότια Γαλλία, στο 

Τουρκεστάν, στην Κεϋλάνη, στην Ινδοκίνα, ακόµα και στην Κίνα.  

Τα εµπορεύµατα µε τα οποία ασχολείται το φοινικικό εµπόριο είναι βασικά προϊόντα 

άλλων χωρών, αλλά βεβαίως εµπορεύονται και προϊόντα της δικής τους 

µεταποιήσεως.  

Με το εκτεταµένο εµπορικό δίκτυο που διαθέτον γνωρίζουν πολύ καλά τι διαθέτει και 

τι έχει ανάγκη κάθε τόπος και µε δικό τους κίνδυνο αγοράζουν, µεταφέρουν και 

µεταπουλούν αποκοµίζοντας, τεράστια για την εποχή κέρδη, εµπορεύµατα όπως 

υφάσµατα, αγγεία, δούλους, πολύτιµα µέταλλα και πέτρες, ήλεκτρο, πάπυρο, τρόφιµα 

και πρώτες ύλες. Ακόµα πουλούν φτηνά κοσµήµατα, µικροκοµψοτεχνήµατα, φτηνά 

αρώµατα και άλλα είδη, που τα εκθέτουν στους εµπορικούς τους σταθµούς και που 

απευθύνονται στην πλατιά, για την εποχή, κατανάλωση (Ρηγίνου ∆. Θεοχάρη).   

 

1.3 Προϊστορικές απαρχές της Λογιστικής στον Ελλαδικό 
χώρο 
 

 

� Κρήτη  

 

 

Στην προϊστορική Κρήτη αναπτύχθηκε ο Μινωικός πολιτισµός. Καλύπτει την 

περίοδο που λέγεται Προανακτορική, την Παλαιοανακτορική ,τη νεοανακτορική και 

την µετανακτορική περίοδο. Οι ανταλλαγές µεταξύ Κρήτης και νησιών του Αιγαίου 

ήταν πυκνές. Έτσι µε το σύστηµα των ανταλλαγών αναπτύχθηκε το εµπόριο, 

οργανώθηκε η παραγωγή των ντόπιων προϊόντων και συστηµατοποιήθηκε η 

επεξεργασία του µετάλλου. Στην προανακτορική φάση συνεχίζεται η ανάπτυξη του 

εµπορίου πάλι µε το σύστηµα των ανταλλαγών. Συσσωρεύονται πολλά πλούτη που 

επιταχύνουν το ρυθµό εξέλιξης του πολιτισµού, ρυθµό που παρακολουθούν και 

επιταχύνουν την ανάπτυξή του και οι λογιστές.  

     Οι περισσότερες πινακίδες που βρέθηκαν εµφανίζουν λογαριασµούς ή καταγραφές 

εµπορευµάτων. Ο πολιτισµός ακτινοβολεί από τα ίδια τα ανακτορικά κέντρα, στα 

οποία γίνεται «συστηµατική οργάνωση των δυνάµεων» που υποτάσσει τις κοινωνικές 
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τάξεις σε µια ιεραρχία µε σκοπό την εξυπηρέτηση του κοινωνικού συνόλου κατά τον 

καλύτερο τρόπο. 

     Από την οργάνωση των ανακτόρων προκύπτει ότι εκεί είχε συγκεντρωθεί η γενική 

διοίκηση και ότι είχε οργανωθεί κατά γραφειοκρατικό σύστηµα που βοηθούσε το 

έργο της διοίκησης και του ελέγχου. Γενικότερα στα παλαιοανακτορικά κέντρα του 

Μινωικού πολιτισµού η συγκέντρωση δύναµης και η συσσώρευση πλούτου οδήγησαν 

σε πρωτοφανή πολιτιστική ανάπτυξη. 

     Η πολιτική διοίκηση εξασφάλισε µε την οργάνωση της θαλασσοκρατορίας της την 

ελεύθερη επικοινωνία µε τον έξω κόσµο, τονώνοντας έτσι το εµπόριο και τις 

πολιτιστικές σχέσεις µε το νησιώτικο και ηπειρώτικο κόσµο της Ανατολικής 

Μεσογείου, της Αιγύπτου και της Ανατολής.  

     Για τον οικονοµικό βίο σηµειώνουµε ότι τα ανάκτορα στην νεοανακτορική 

περίοδο είναι τα κέντρα της βασιλικής βιοτεχνίας, µεταλλοτεχνίας, του βασιλικού 

εµπορίου, και των αποθηκών των προσφορών που βοήθησαν στην οργάνωση και 

εκτέλεση των µεγάλων δηµοσίων έργων κοινής ωφέλειας. 

 (Α.ΚΑΝΕΛΟΠΟΥΛΟΥ, 1996). 

 

 

 

� Μυκήνες  

 

Οι Μυκήνες βρίσκονται στην Αργολίδα κοντά στο βουνό Τρητός απέναντι από 

τον Αργολικό κόλπο.   

Για τις Μυκήνες σηµειώνουµε συνοπτικά τα κατωτέρω: Το τέλος της Ελλαδικής 

Χαλκοκρατίας συµπίπτει µε την περίοδο που ονοµάζεται Μυκηναϊκή ή 

Υστεροελλαδική (1600-1100 π.Χ. περίπου). Είναι η περίοδος που δηµιούργησε στην 

ηπειρωτική Ελλάδα ένα επίπεδο υψηλού πολιτισµού, µε αστική οργάνωση, µε 

µνηµειώδη τέχνη και γραφή, που αποτελεί την «πρώτη έξαρση του Ελληνικού 

πνεύµατος». Στην Πρώιµη περίοδο επικρατούν τα παραδοσιακά στοιχεία. Βαθµιαία 

όµως ξεπερνιέται η παλιά κλειστή αγροτική οικονοµική οργάνωση και σηµειώνονται 

«βαθιές αλλαγές µε τη συγχώνευση των παλαιότερων αιγαιακών πρωτοελλαδικών 

στοιχείων του πληθυσµού». Κι έτσι η πίεση που από καιρό ασκούσε ο γειτονικός 

πληθυσµός της Μινωικής Κρήτης και των Κυκλάδων, «µπόρεσε να καρποφορήσει 

και να προετοιµαστεί µια ριζική πολιτιστική αλλαγή » 
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Η όλη πολιτιστική οργάνωση έχει στρατιωτικό χαρακτήρα και στερείται 

θεοκρατικής βάσεως. Στα µεγάλα Μυκηναϊκά κέντρα ήταν εγκατεστηµένη η 

βασιλική δυναστεία, που ασκούσε απολυταρχική διοίκηση. 

Το µυκηναϊκό εµπόριο ελεγχόταν από το βασιλιά, όπως στην Κρήτη. Βαθµιαία 

απλώθηκε το εµπόριο σε ξένες αγορές και εκτόπισε το µινωικό. 

Η παλαιότερη µυκηναϊκή βιοτεχνία έχει χαρακτήρα «έντονα Κρητικό» γιατί οι 

πολυπληθείς τάξεις των βιοτεχνών δεν µπόρεσαν να ανταγωνιστούν τη µινωική 

βιοτεχνία και εγκατέλειψαν τη ντόπια παραγωγή. Έτσι εµφανίζεται στον 14ο αιώνα 

π.Χ. µια γενική βελτίωση των µεθόδων καλλιέργειας και εκµετάλλευσης των 

αποδοτικών περιοχών, όπου παρατηρείται και µεγαλύτερη συγκέντρωση κατοίκων. 

Παράλληλα µε τη γεωργία και κτηνοτροφία αναπτύσσεται η βιοτεχνία, ξαπλώνεται το 

εµπόριο και δηµιουργείται έτσι ένα δεύτερο πεδίο - ευρύτερο, οικονοµικής 

δραστηριότητας. 

Γενικά γίνονται εισαγωγές πρώτων υλών και εξαγωγές επεξεργασµένων 

βιοτεχνικών προϊόντων, κυρίως κεραµικών. 

Πολύ συχνά οι Αχαιοί ακολουθούσαν τα προϊόντα τους· ταξίδευαν για 

αναζήτηση εργασίας και τελικά έµεναν εκεί όταν εύρισκαν ευνοϊκές συνθήκες. Στην 

Κύπρο υπήρχε µεγάλη κοινότητα Αχαιών που, χωρίς να αποξενωθούν από τις 

εξελίξεις της ηπειρωτικής Ελλάδας, έδιναν στα προϊόντα τους ένα «έκδηλο τοπικό 

χαρακτήρα». 

Ο Ι∆ αιώνας είναι η εποχή που η Μυκηναϊκή Ελλάδα έρχεται σε επαφή µε τον 

ευρύτερο περίγυρο της και «αναπτύσσει το σύστηµα που θα αποτελέσει τα πλαίσια 

της µεγάλης ακµής» και θα καταστεί η ενδοξότερη περίοδος του Μυκηναϊκού 

πολιτισµού. Μια περίοδος «εκρηκτικής εξάπλωσης των Αχαιών και της κυριαρχίας 

τους στην ανατολική Μεσόγειο». 

Οι Μυκηναϊκές επιδράσεις και οι εµπορικές σχέσεις φθάνουν µέχρι τη νότια 

Ιταλία, τις Συροπαλαιστινιακές ακτές και την Αίγυπτο. 

Όλα αυτά προϋποθέτουν ισχυρή κεντρική εξουσία, ισχυρή πολιτική και οικονοµική 

δύναµη, ικανή να ελέγχει τις περιοχές αυτές. 

Στα µεγάλα Μυκηναϊκά κέντρα ήταν εγκατεστηµένη η βασιλική δυναστεία, που 

ασκούσε απολυταρχική διοίκηση. Το Μυκηναϊκό εµπόριο ελεγχόταν από το βασιλιά, 

όπως στην Κρήτη. Βαθµιαία απλώθηκε το εµπόριο σε ξένες αγορές και εκτόπισε το 

µινωικό. Η παλαιότερη µυκηναϊκή βιοτεχνία έχει χαρακτήρα έντονα κρητικό γιατί οι 

πολυπληθείς τάξεις των βιοτεχνών δεν µπόρεσαν να ανταγωνιστούν τη µινωική 
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βιοτεχνία και εγκατέλειψαν τη ντόπια παραγωγή. Έτσι εµφανίζεται στον 14ο αιώνα 

π.Χ µια γενική βελτίωση των µεθόδων καλλιέργειας και εκµετάλλευσης των 

αποδοτικών περιοχών, όπου παρατηρείται και µεγαλύτερη συγκέντρωση κατοίκων. 

Παράλληλα µε τη γεωργία και κτηνοτροφία αναπτύσσεται η βιοτεχνία, ξαπλώνεται το 

εµπόριο και δηµιουργείται έτσι ένα δεύτερο πεδίο- ευρύτερο, οικονοµικής 

δραστηριότητας.  

      Οι Μυκηναικές επιδράσεις και οι εµπορικές σχέσεις φθάνουν µέχρι νότια Ιταλία, 

τις Συροπαλαιστινιακές ακτές και την Αίγυπτο. Όλα αυτά προϋποθέτουν ισχυρή 

κεντρική εξουσία, ισχυρή πολιτική και οικονοµική δύναµη , ικανή να ελέγχει τις 

περιοχές αυτές.  

Από τις ανασκαφές αποδεικνύεται ότι η δύναµη αυτή υπάρχει στα ανάκτορα 

όπου ελέγχει όλες τις δραστηριότητες, µε τη βοήθεια µιας στρατιάς «γραφέων -

λογιστών». Έτσι βλέπουµε ότι τόσο ο Μινωικός όσο και ο Μυκηναϊκός πολιτισµός µε 

την τεράστια και καταπληκτική οικονοµική, εµπορική, στρατιωτική και κοινωνική 

οργάνωση αναπτύχθηκε µε την συµβολή των γραφέων -λογιστών. 

 (Α.ΚΑΝΕΛΟΠΟΥΛΟΥ, 1996). 

 

 

 

� Κυκλάδες 

 

Πριν από πέντε χιλιάδες χρόνια ένας σπουδαίος πολιτισµός αναπτύχθηκε στα νησιά 

του κεντρικού Αιγαίου που λέγονται Κυκλάδες. Από έρευνες και ανασκαφές που 

έγιναν στον τόπο αυτό ανακαλύφθηκε «νεολιθικός πολιτισµός» σε «προχωρηµένη 

φάση» από το τέλος της πέµπτης χιλιετίας π.Χ. στην πρώιµη Χαλκοκρατία και στην 

περίοδο που επακολούθησε αναπτύχθηκε ένας «ιδιότυπος πολιτισµός» ο Πρωτο-

κυκλαδικός που καλύπτει ολόκληρη την Τρίτη χιλιετία π.Χ. και εξελίσσετε 

παράλληλα µε τον Πρωτοµηνωικό και τον Πρωτοελλαδικό της Ηπειρωτικής 

Ελλάδας. Ο πολιτισµός αυτός σηµειώνει ανταλλαγές πολιτιστικών στοιχείων.  

Οι Κυκλάδες είχαν εκτεταµένες ανταλλαγές µε τα παράλια της Αττικής και η 

Κυκλαδική παρουσία έχει επισηµανθεί από πολύ νωρίς στην ανατολή, αλλά και στη 

δυτική Μεσόγειο. Από τη νεολιθική εποχή η Μήλος εξάγει οψιανό (κρυσταλλική 

ηφαιστειακή ύλη, κατάλληλη για µαχαιρίδια) στην Κρήτη, στα νησιά του αιγαίου και 

στην ηπειρωτική Ελλάδα. Στη δεύτερη φάση του κυκλαδικού πολιτισµού πυκνώνουν 
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οι ανταλλαγές και οι εµπορικές σχέσεις µε τα παράλια της Αττικής, τη Βοιωτία, την 

Εύβοια, την Αργολίδα και την Κορινθία. Κείµενο γραµµένο πάνω σε πλίνθους µε 

σουµερική γραφή, που βρέθηκε κοντά στην αρχαία Βαβυλώνα αναφέρει ότι οι 

ντόπιοι συναλλάσσονται σε δραχµές. Το κείµενο αυτό είναι µεγάλης ιστορικής 

σηµασίας γιατί επιβεβαιώνει τις πανάρχαιες συναλλαγές σε δραχµές, καθώς και το 

ρόλο του γραφέως. Φαίνεται µάλιστα πως πρέπει να µετατοπίσουµε κατά πολλούς 

αιώνες πίσω τη χρήση του νοµίσµατος από Έλληνες.  

       Επιβεβαιώνονται λοιπόν οι συναλλαγές µε την Έγγυς Ανατολή. Αλλά και µεταξύ 

των νησιών του Αιγαίου γίνονται ανταλλαγές στους προϊστορικούς χρόνους, όπου οι 

συντεχνίες των αγγειοπλαστών και των µαρµαρογλύφων διοχετεύουν προς διάφορα 

κέντρα τα προϊόντα τους. Και εδώ εποµένως παίζουν το ρόλο τους οι λογιστές. δεν θα 

µπορούσε να υπάρξει εµπόριο ανταλλακτικό και µάλιστα εξαγωγικό σε όλο το χώρο 

της Μεσογείου χωρίς την παρακολούθηση των ανταλλαγών από τους λογιστές. Ούτε 

να αναπτυχθούν συντεχνίες, χωρίς παρακολούθηση των συναλλαγών και των κερδών 

από τους λογιστές (Α.ΚΑΝΕΛΟΠΟΥΛΟΥ, 1996). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

 

ΙΣΤΟΡΙΚΟΙ ΧΡΟΝΟΙ 

 
 

 

2.1 Η οικονοµία της Σπάρτης 

 

 

Βάση της οικονοµίας της Σπάρτης είναι η γεωργία. Η εκµετάλλευση της γης 

γίνεται από εργάτες για λογαριασµό των Σπαρτιατών πολιτών.  

Το εµπόριο είναι περιορισµένο στο ελάχιστο τόσο στο εσωτερικό όσο και στο 

εξωτερικό. Υπάρχουν ενδείξεις πως κατά τον 6ο αιώνα π.Χ. το εξωτερικό εµπόριο 

είχε εντελώς σταµατήσει. Αυτό φαίνεται καθαρά από το σταµάτηµα εισαγωγής 

αγγείων από το εξωτερικό. Μετά το 550π.Χ. εξαφανίζονται από τη Σπάρτη είδη 

πολυτελείας όπως χρυσά και ασηµένια κοσµήµατα και είδη από ήλεκτρο και 

ελεφαντόδοντο που εισαγόταν από τη Φοινίκη και την Αίγυπτο.  

Το νόµισµα της Σπάρτης ήταν σιδερένια σε µορφή οβελών (σουβλιών) κα 

κατάλληλο µόνο για µικρές συναλλαγές. 

Λόγω της φτωχής οικονοµικής της Σπάρτης τον ρόλο των διαχειριστών 

(λογιστών) τον είχαν οι είλωτες που και οι ίδιοι ήταν απλοί εργάτες οι οποίοι είχαν 

µια παραπάνω ευθύνη από τους υπόλοιπους εργάτες για τις οικονοµικές συναλλαγές 

(Α.ΚΑΝΕΛΟΠΟΥΛΟΥ, 1996). 
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2.2 Η Οικονοµία της Αθήνας  

 

Η Αθηναϊκή οικονοµία σε αντίθεση µε τη Σπαρτιατική είναι εξωστρεφής και γεµάτη 

δυναµισµό. Στηριζόµενη απόλυτα πάνω στην ατοµική πρωτοβουλία για την επιδίωξη 

του µέγιστου δυνατού κέρδους και στην ελευθερία των συναλλαγών, δείχνει µια πολύ 

µεγάλη προσαρµοστικότητα προς τις µεταβαλλόµενες συνθήκες όχι µόνο της ίδιας 

της πόλεως αλλά και του έξω κόσµου. Ο πρωτογενής τοµέας και κυρίως η φυτική 

παραγωγή, εξακολουθούσε να παίζει πολύ σηµαντικό ρόλο για την οικονοµία της 

αρχαίας Αθήνας σε όλη τη διάρκεια της ιστορίας τους και ενός ή περισσότερων 

δούλων. Αντίθετα οι µεγάλοι γαιοκτήµονες εκµεταλλεύονται τα κτήµατά τους 

χρησιµοποιώντας µεγάλους αριθµούς δούλων και επίσης έβαζαν και διαχειριστές 

(κάτι σαν τους σηµερινούς λογιστές) για την επίβλεψη της δουλειάς και τη διαχείριση 

στο οικονοµικό κοµµάτι. Τους διαχειριστές αυτούς τους πλήρωναν είτε µε αγαθά είτε 

µε χρήµατα (Α.ΚΑΝΕΛΟΠΟΥΛΟΥ, 1996).   

  

 

2.3  Μεσαίωνας  
 

Το Μεσαίωνα έχουµε στασιµότητα στην εξέλιξη της Λογιστικής όπως σε όλες τις 

εκδηλώσεις της οικονοµικής ζωής. Αυτό αποδίδεται στην πτώση της Ρωµαϊκής 

αυτοκρατορίας, που αποσύνθεσε τη Ρωµαϊκή κοινωνία και παρέλυσε τις συναλλαγές, 

αλλά και στην επίδραση του Χριστιανισµού, ο οποίος στα πρώτα στάδια της 

διάδοσης του περιφρονούσε την οικονοµική ζωή (Ρ. Θεοχάρη, 1983).  

Γενικά η εξελικτική πορεία της Λογιστικής πήρε στο Μεσαίωνα τις πιο κάτω 

φάσεις:  

α) πέρασε από τη Λογιστική του µνηµονίου και των προσωπικών λογαριασµών, 

στη λογιστική των πιστωτικών πράξεων και των ταµιακών συναλλαγών,  

β) κατόπιν, κάτω από την πίεση των πραγµάτων, αποσπάστηκαν από το µνηµόνιο 

οι προσωπικοί λογαριασµοί και λογαριασµοί των αξιών κι έτσι διαµορφώθηκε η 

«απλογραφική λογιστική».  

Απλογραφική µέθοδος 
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Υπάρχει και η Απλογραφική Μέθοδος η οποία είναι µια ατελής µέθοδος µε την οποία 

παρακολουθούνται κυρίως σχέσεις µε τρίτους καθώς και συναλλαγές που προκαλούν 

κινήσεις στο ταµείο της οικονοµικής µονάδας.  

∆εν παρακολουθούνται µε λογιστικές εγγραφές όλα τα λογιστικά γεγονότα, όλες οι 

µεταβολές των περιουσιακών στοιχείων και όλα τα αποτελέσµατα από τη 

δραστηριότητα της οικονοµικής µονάδας (Ρ. Θεοχάρη, 1983).  

Ο προσδιορισµός του αποτελέσµατος µπορεί να γίνει µε τη σύνταξη δυο διαδοχικών 

απογραφών.  

γ) Με το σύστηµα αυτό έγινε κάποια προσπάθεια οργάνωσης της επιχείρησης, 

γιατί µε τα διαφορά βιβλία που χρησιµοποιούσε το λογιστικό αυτό σύστηµα, 

παρακολουθούνταν τα κέντρα δράσης της επιχείρησης αλλά και τα αποτελέσµατα της 

απ' όλη τη δραστηριότητα της δ) Μετέπειτα ανακαλύφθηκε η θεµελιώδης αρχή της 

διπλογραφικής µεθόδου στον 13ο αιώνα και τελειοποιήθηκε το 1494 από το µοναχό 

Λουκά Πατσιόλο, και από την εποχή αυτή έχουµε ανάπτυξη της λογιστικής, τόσο στο 

πρακτικό όσο και στο θεωρητικό επίπεδο. 

 

∆ιπλογραφική µέθοδος 

Η διπλογραφική µέθοδος είναι η µέθοδος η οποία καταγράφει τις µεταβολές που 

επιφέρουν τα λογιστικά γεγονότα στην περιουσία ενός οργανισµού (∆ηµοσίου ή 

Ιδιωτικού) θέτοντας σε κίνηση δυο τουλάχιστον λογαριασµούς:  

• Έναν που µεταβάλλεται µε το ίδιο ακριβώς ποσό 

• Έναν άλλο που αντιµεταβάλλεται µε το ίδιο ακριβώς ποσό 

Κάθε λογιστικό γεγονός δηλαδή καταγράφεται δισδιάστατα µε ταυτόχρονη κίνηση 

δυο τουλάχιστον λογαριασµών εκ των οποίων ένας χρεώνεται και ένας πιστώνεται. 

(Ρ. Θεοχάρη, 1983) 
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Παράδειγµα: 

 

Λογαριασµοί  Χρέωση  Πίστωση  

Ενεργητικό  1η οµάδα Πάγια         + - 

2η οµάδα Αποθέµατα         + - 

3η οµάδα Απαιτήσεις  

∆ιαθέσιµα  

       + - 

Παθητικό  4η οµάδα Ίδια κεφάλαια - Προβλέψεις 

Μακροπρόθεσµες Υποχρεώσεις 

-  + 

5η οµάδα Βραχυπρόθεσµες Υποχρεώσεις -  + 

Αποτέλεσµα 

εκµεταλλεύσεως 

6η οµάδα Οργανικά έξοδα       + - 

7η οµάδα Οργανικά έσοδα -  + 

Ανόργανο 

αποτέλεσµα 

8η οµάδα  Ανόργανα έσοδα       + - 

Ανόργανα έξοδα  -  + 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

 
 

3.1  Η Λογιστική στον 19ο αιώνα  
 

Στο πρώτο µισό του αιώνα αυτού σηµειώνεται άνθηση στη λογιστική 

βιβλιογραφία, αλλά δεν προωθείται η λογιστική θεωρία. Παρέχονται συµβουλές µόνο 

µε τη µορφή των «λογιστικών συνταγών». Μετά το 1860 καταβάλλεται προσπάθεια 

«ανύψωσης της Λογιστικής σε επίπεδο πραγµατικής Επιστήµης». Αυτό προκλήθηκε 

από τη µεγάλη ανάπτυξη των επιχειρήσεων που παρατηρήθηκε στα µέσα του 19ου 

αιώνα καθώς και από την «προϊούσα διαµόρφωση του νεότερου καπιταλισµού», που 

είχε ως αποτέλεσµα να προωθηθεί η Λογιστική έρευνα και να διαµορφωθούν οι 

«υλιστικές» θεωρίες που ασχολούνται µε προβλήµατα της περιουσίας.  

Σηµειώθηκαν κι άλλες εξελίξεις που απέβλεπαν κυρίως στην άσκηση καλύτερου 

ελέγχου των επιχειρήσεων και γενικά κα αξιόλογες προσπάθειες για την ανάπτυξη 

της λογιστικής θεωρίας. Γιατί η εποχή αυτή, όπου κυριαρχούν οι µεγάλες 

επιχειρήσεις, µε τα µεγάλα προβλήµατα τους, οδήγησε την έρευνα της Λογιστικής σε 

νέες αναζητήσεις, για να µπορέσει να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις της σύγχρονης 

οικονοµίας, που δηµιούργησε η σύγχρονη εποχή του 20ου αιώνα (C.M.CIPOLLA, 

1974). 

 

 

3.2 Η Λογιστική της Σύγχρονης Εποχής  
 

Μπαίνοντας στον 20ο αιώνα αρχίζουν να διαµορφώνονται νέες τάσεις και 

κατευθύνσεις στη Λογιστική θεωρία στην οποία οι συγγραφείς δε βλέπουν πια τη 

Λογιστική σαν ένα µέσο προοριζόµενο να καταγράφει τα οικονοµικά γεγονότα και να 

προσδιορίζει και αναλύει τα οικονοµικά αποτελέσµατα που αφορούν την επιχείρηση- 

ούτε την αντιµετωπίζουν σαν αυτό-νοµή τεχνική, αλλά τη θεωρούν ως ένα 

επιστηµονικό µέσο που συµβάλλει στην ανάπτυξη της επιχείρησης. Κι έτσι η 

Λογιστική αντιµετωπίζεται σαν µια«κατ' εξοχήν µέθοδος επιστηµονικής οργάνωσης» 
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παρατήρησης και επιστηµονικής οργάνωσης» και ως «όργανο διαχείρισης, διοίκησης 

και ελέγχου» . Οι πιο πάνω εξελίξεις οφείλονται σε διάφορους παράγοντες που 

συνέτειναν τα µέγιστα στην περαιτέρω ανάπτυξη της λογιστικής θεωρίας και 

πρακτικής (Θ.ΜΠΑΛΗ, 1996).  

Ως κυριότεροι παράγοντες αναφέρονται:  

1) Το µεγάλο ενδιαφέρον που δόθηκε στις µεθόδους προγραµµατισµού και 

ελέγχου, ύστερα από τις διαπιστώσεις της οργανωτικής ότι αυτές συµβάλλουν στην 

αύξηση της παραγωγικότητας και στη µείωση του κόστους  

2) Στο γεγονός ότι οι managers των επιχειρήσεων δεν ενδιαφέρονται µόνο για τα 

θέµατα της παραγωγής, αλλά στρέφουν το ενδιαφέρον τους και στον τοµέα της 

διάθεσης των αγαθών, αλλά και σ' όλους τους τοµείς της διοίκησης. Κι αυτό γιατί 

διαπιστώθηκε (από µελετητές της οργάνωσης των επιχειρήσεων) η αναγκαιότητα 

οργάνωσης όλων των τοµέων της για την καλύτερη ανάπτυξη της.  

3) Η αναγνώριση της σηµασίας και των δυνατοτήτων του προτύπου κόστους 

στην άσκηση τιµολογιακής πολιτικής.  

 

4) Η αναγνώριση της σπουδαιότητας των προγραµµάτων δράσης καθώς και της 

σηµασίας της µεθοδολογίας: της απολογιστικής επαλήθευσης των προγραµµάτων 

αυτών.  

5) Η εµφάνιση και ανάπτυξη της Ελεγκτικής.  

6) Η υιοθέτηση από τις επιχειρήσεις της Λογιστικής µηχανογραφίας και στη 

συνέχεια της χρήσης των υπολογιστών, που απάλλαξαν τους λογιστές από την 

καταστιχογραφία και έγιναν για τη ∆ιοίκηση απαραίτητο όργανο άµεσης 

πληροφόρησης κ.ά.  

7) Η χρησιµοποίηση της Μακρολογιστικής από τις επιχειρήσεις, για την 

παρακολούθηση των µεταβολών: των οικονοµικών µεγεθών, που είναι απαραίτητα 

για τη χάραξη πολιτικής οικονοµικής πρόγνωσης.  

8) Η εµφάνιση και ανάπτυξη του κλάδου της ∆ιοικητικής Λογιστικής, 

απαραιτήτου οργάνου στη λήψη διοικητικών αποφάσεων (Θ.ΜΠΑΛΗ, 1996).  

 

Τα παραπάνω δεδοµένα ήταν εύλογο να επιφέρουν ριζικές µεταβολές στις 

κατευθύνσεις της Λογιστικής θεωρίας και πρακτικής και να καταστήσουν τη 

Σύγχρονη Λογιστική ικανή να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις του σήµερα, ωθώντας 
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την να αναλάβει να ικανοποιήσει το διπλό πρόσταγµα της σύγχρονης ∆ιοίκησης που 

απαιτεί:  

- η Λογιστική να υπηρετεί τη ∆ιοίκηση  

- η ∆ιοίκηση να ασκείται µέσω της Λογιστικής.  

Κι έτσι, µε το ρόλο αυτό, η Σύγχρονη Λογιστική προσέλαβε επιστηµονικό 

χαρακτήρα και έγινε: ∆ιοικητική Επιστήµη (Θ.ΜΠΑΛΗ, 1996) . 



[22] 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

 

Εξελίξεις : Στο εννοιολογικό περιεχόµενο και τα 
χαρακτηριστικά της Λογιστικής. 

 
Οι αλµατώδεις εξελίξεις που σηµειώθηκαν µεταπολεµικά στην οικονοµία, την 

τεχνολογία, τα συστήµατα επεξεργασίας των πληροφοριών και γενικότερα στην 

επιστήµη µε τη δηµιουργία και ανάπτυξη νέων επιστηµονικών κλάδων 

(επιχειρησιακή έρευνα - Πληροφορική, οργάνωση και διοίκηση Επιχειρήσεων κ.ά.), 

άλλαξαν το εννοιολογικό περιεχόµενο της και τους αντικειµενικούς της σκοπούς της 

και έστρεψαν το ενδιαφέρον της από το παρελθόν στο µέλλον (Β.ΦΙΛΙΟΣ, 1998).  

∆ιαπιστώθηκε ότι ένα καλά οργανωµένο λογιστικό σύστηµα, δεν πρέπει να 

περιορίζεται µόνο στην εγγραφή των οικονοµικών πράξεων και στον προσδιορισµό 

των αποτελεσµάτων, αλλά πρέπει να είναι και όργανο πρόβλεψης για το µέλλον, 

αλλά και µια αποδεκτή βάση: για την κατάρτιση του προϋπολογισµού και για τον 

προϋπολογιστικό έλεγχο, για να γίνει έτσι ένα αισθητό «βαρόµετρο» της οικονοµικής 

κατάστασης της επιχείρησης.  

Η επιχείρηση είναι ανοιχτό σύστηµα και ως τέτοιο, πρέπει να περιλαµβάνει: ένα 

µηχανισµό «επικοινωνίας µε το περιβάλλον ένα µηχανισµό επαναπληροφόρησης και 

ένα µηχανισµό «διόρθωσης και προσαρµογής» που θα αποβλέπει να εναρµονίζεται µε 

τους σκοπούς που έχει προκαθορίσει.  

Και µε την έννοια αυτή, αντιµετωπίζεται κάθε επιχείρηση ως αυτορρυθµιζόµενο 

σύστηµα µε ρυθµιστή τη λειτουργία της ∆ιοίκησης (Θ.ΜΠΑΛΗ, 1996).  

Έτσι, µε βάση τα ανωτέρω: Μολονότι η ιστορική «παραδοσιακή» Λογιστική 

εξακολουθεί να συνιστά ένα ουσιώδες καθήκον, η ανάγκη πρόβλεψης και σχεδιασµού 

των µελλοντικών εργασιών της επιχείρησης, έστρεψε την «παραδοσιακή» Λογιστική 

προς τη ∆ιοικητική Λογιστική που είναι η σύγχρονη µορφή της και αποβλέπει:  

στη συστηµατική παρουσίαση των λογιστικών πληροφοριών µε σκοπό να 

βοηθήσουν τη ∆ιοίκηση:  

- στη χάραξη πολιτικών  

- στη διαχείριση  
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- στη λήψη αποφάσεων σε θέµατα τακτικής και στρατηγική - των επιχειρήσεων.  

 

Κι έτσι, µ' αυτά τα δεδοµένα, η Σύγχρονη (∆ιοικητική) Λογιστική δεν λειτουργεί 

µόνο:   

 

-ως διαδικασία καταχώρησης και δηµιουργίας αρχείων και πληροφοριών αλλά 

κυρίως,  

- ως µέσον, ως όργανο λήψεως ορθολογικών αποφάσεων. ∆εν θεωρεί εποµένως: 

τη συγκέντρωση, ανάλυση και ερµηνεία των πληροφοριών ως αυτοσκοπό, αλλά ως 

προϋπόθεση καλής λειτουργίας της επιχείρησης γιατί µε τις σύγχρονες µεθόδους 

ανάλυσης που διαµόρφωσε σήµερα η Λογιστική, επηρεάζει θετικά τις διαδικασίες για 

τη λήψη των αποφάσεων µέσα στην επιχείρηση (Β.ΦΙΛΙΟΣ, 1998).  

Θα παραθέσουµε πιο κάτω µερικούς ορισµούς που δόθηκαν από διάφορους 

συγγραφείς, για να γίνει κατανοητό το νέο περιεχόµενο της Σύγχρονης Λογιστικής.  

• Η Λογιστική αποτελεί βασικό «εργαλείο» της αποτελεσµατικής ∆ιοίκησης, 

αλλά και του προγραµµατισµού και ελέγχου δράσεως των επιχειρήσεων.  

• Η Λογιστική ασχολείται µε τη συλλογή και την επεξεργασία των στοιχείων για 

να βοηθήσει στη λήψη επιχειρηµατικών αποφάσεων για την καλύτερη αξιοποίηση 

των πόρων της επιχείρησης (Θ.ΜΠΑΛΗ, 1996) .  

 

•Η Λογιστική είναι «σύστηµα επεξεργασίας πληροφοριών που δηµιουργήθηκε: 

για να συλλάβει και να µετρήσει την οικονοµική σηµασία των γεγονότων που 

επηρεάζουν µια επιχείρηση και να διοχετεύει τα οικονοµικά αποτελέσµατα στους 

υπεύθυνους για τη λήψη αποφάσεων».  

•Η Λογιστική είναι «διαδικασία αναγνώρισης , µέτρησης και επικοινωνίας των 

οικονοµικών πληροφοριών, η οποία επιτρέπει την πλήρη εκτίµηση καταστάσεων και 

τη λήψη αποφάσεων απ' αυτούς που χρησιµοποιούν τις πληροφορίες αυτές .  

Έτσι, από τα δεδοµένα αυτά προκύπτει ότι η Σύγχρονη Λογιστική εκφράζει: ένα 

«δυναµικό σύστηµα» µέτρησης και µετάδοσης χρηµατοοικονοµικών πληροφοριών 

που είναι απαραίτητες στη λειτουργία και τον έλεγχο των οικονοµικών µονάδων.  

Έτσι, στη Σύγχρονη Λογιστική, ενώ διατηρείται ο τεχνικός της χαρακτήρας 

δίνεται έµφαση στη λογιστική πληροφορία, γιατί τη θεωρεί απαραίτητη  

στη λήψη των επιχειρηµατικών αποφάσεων. Γι' αυτό σήµερα, υπακούοντας στα 

κελεύσµατα της Σύγχρονης ∆ιοίκησης, η Σύγχρονη Λογιστική:  



[24] 
 

•Λειτουργεί για τη ∆ιοίκηση  

•Η ∆ιοίκηση ασκείται µέσω της Λογιστικής Και για να ανταποκριθεί στα 

σύγχρονα καθήκοντα της, ακολουθεί την παρακάτω διαδικασία-µεθοδολογία :  

� καταγράφει τα λογιστικά γεγονότα  

� ταξινοµεί συστηµατικά τις λογιστικές πληροφορίες  

� διοχετεύει τις πληροφορίες στα αρµόδια όργανα  

� τα αρµόδια όργανα καταρτίζουν σχέδια, προγράµµατα και προβλέψεις για 

το µέλλον µε βάση τις προσφερόµενες πληροφορίες της Λογιστικής  

� τέλος λαµβάνονται αποφάσεις και επιλέγεται από τη ∆ιοίκηση η άριστη 

λύση µεταξύ των προτεινοµένων εναλλακτικών λύσεων.  

Συνοψίζοντας τα παραπάνω καταλήγουµε στο συµπέρασµα ότι η Σύγχρονη 

Λογιστική αποσκοπεί στο:  

1) Να προσδιορίζει την περιουσιακή κατάσταση των οικονοµικών µονάδων 

επιχειρήσεων  

2) Να παρακολουθεί τις µεταβολές που επέρχονται σ' αυτήν λόγω της 

αναπτυσσόµενης δραστηριότητας της  

3) Να προσδιορίζει το αποτέλεσµα (κέρδος ή ζηµία) που δηµιουργεί η δράση 

των επιχειρήσεων  

4) Να παρέχει πληροφορίες για τη λήψη αποφάσεων τόσο τακτικής όσο και 

στρατηγικής µορφής  

5) Να ελέγχει την όλη διαχείριση των επιχειρήσεων και να καταλογίζει τις 

ευθύνες.  

 

Γενικά αποβλέπει:  

• στον έλεγχο της γενικής αποτελεσµατικότητας των οικονοµικών µονάδων  

• και στην άσκηση αποτελεσµατικής δυναµικής ∆ιοίκησης των επιχειρήσεων 

(Θ.ΜΠΑΛΗ, 1996). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

 

Η ανάπτυξη του εµπορίου και η χρήση Η/Υ (µέσω 
Internet) συνδέεται άµεσα µε τη λογιστική 

 

 

Στις αρχές του 21ου αιώνα, ζούµε τα θεαµατικά αποτελέσµατα της 

τεχνολογικής προόδου. Η πληροφορική και οι τηλεπικοινωνίες έχουν εισαχθεί 

δυναµικά τόσο στον εργασιακό όσο και στον ιδιωτικό χώρο του πολίτη. 

Σύµφωνα µε τις απόψεις πολλών συγγραφέων, τα γεγονότα που θεωρούνται 

ότι επηρέασαν τις εξελίξεις σε παγκόσµιο επίπεδο είναι η εφεύρεση και 

η εξάπλωση των Η/Υ, η διάδοση του Internet, αλλά και η παγκοσµιοποίηση 

της αγοράς. Η ψηφιακή εποχή που βιώνουµε σήµερα, είναι η λογική 

κατάληξη µιας σειράς τεχνολογικών καινοτοµιών. Η έξαρση της χρήσης 

αυτών των καινοτοµιών σήµερα έχει ως αποτέλεσµα να ονοµάζεται η 

σηµερινή εποχή, ως εποχή των πληροφοριών. Βασικοί προσδιοριστικοί 

παράγοντες της εποχής αυτής είναι η δυνατότητα διαχείρισης πληροφοριών 

και γνώσεων που αφορούν τον κλάδο της λογιστικής. 

Έτσι, οι ταχύτατες εξελίξεις στον χώρο των Τηλεπικοινωνιών και των 

Πληροφοριακών Συστηµάτων (ΠΣ) οδήγησαν στην ανάπτυξη των δικτύων 

και κυρίως στην επικράτηση του ∆ιαδικτύου (Internet). To Internet συνεχίζει 

να επεκτείνεται µε την προσθήκη νέων δικτύων, Η/Υ και χρηστών και µε 

ρυθµό που ξεπερνά οποιονδήποτε προηγούµενο ρυθµόν ανάπτυξης σχετιζόµενο 

µε την Πληροφοριακή Τεχνολογία (Information Technology -IT). 

To Internet ως επικοινωνιακό µέσο επηρεάζει την ανάπτυξη και την 

αναβάθµιση της εµπορικής δραστηριότητας και αρχίζει καθηµερινά να 

αποτελεί αναπόσπαστο τµήµα της επικοινωνιακής δραστηριότητας των επιχειρήσεων, 

αλλά και των µεµονωµένων χρηστών. ∆ιαφέρει από άλλα µέσα 

µαζικής επικοινωνίας ως προς τη δυνατότητα της αµφίδροµης επικοινωνίας 

µε πελάτες, καταναλωτές και συνεργάτες. 

Είναι γεγονός ότι στη σηµερινή παγκόσµια ψηφιακή αγορά, πωλητές 

και αγοραστές µεγάλων και µικρών επιχειρήσεων υποστηρίζονται από ένα 
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µεγάλο εύρος πληροφοριακών υπηρεσιών, που τους επιτρέπουν να διαµορφώνουν 

τους στόχους τους ή και να µεταδίδουν κατάλληλα τις οικονοµικές 

και επικοινωνιακές τους πολιτικές. Οι αγοραστές µπορούν να συµβουλεύονται 

καταλόγους πολυµέσων, να βρίσκουν τις κατάλληλες προσφορές και 

να παραγγέλουν τα αγαθά. Ταυτόχρονα, οι πωλητές δύνανται να ανταποκρίνονται 

στη ζήτηση των αγοραστών, να προγραµµατίζουν την παραγωγική 

τους διαδικασία και να συντονίζουν τη διανοµή των προϊόντων τους. 

Παράλληλα, νέες επιχειρήσεις (third parties) υποστηρίζουν την αγορά µέσω 

υπηρεσιών προστιθεµένης αξίας, όπως π.χ. παροχή ειδικών καταλόγων, 

ανάλυση µελετών για συγκεκριµένους τοµείς και κλάδους, πιστοποίηση των 

πωλητών, κ.ά. 

Οι συναλλαγές αυτές που πραγµατοποιούνται ηλεκτρονικά προϋποθέτουν 

ειδικές συµφωνίες και µισθωµένες γραµµές για τη µεταβίβαση των δεδοµένων 

ή ∆ίκτυα Προστιθεµένης Αξίας (VANs). To υψηλό κόστος και ο χρόνος 

που απαιτείται αποτελούσαν ανασχετικούς παράγοντες εισόδου των µικροµεσαίων 

επιχειρήσεων, εµποδίζοντας την επέκταση της Ηλεκτρονικής µεταβίβασης 

∆εδοµένων (Electronic Data Interchange - EDI), πράγµα το οποίον δεν συνέβαινε 

στον ίδιο βαθµό για τις µεγάλες επιχειρήσεις και τους κύριους εµπορικούς τους 

συνεργάτες. Ωστόσο το Internet δίνει σήµερα τη δυνατότητα σε µικρές και µεγάλες 

επιχειρήσεις να δραστηριοποιούνται στην παγκόσµια αγορά, διεισδύοντας και σε 

αγορές αποµακρυσµένων γεωγραφικών περιοχών. Οι παράγοντες που βοήθησαν στην 

αλλαγή της κατάστασης αυτής θα µπορούσαν να θεωρηθούν οι ακόλουθοι: α) Οι 

υπηρεσίες EDI, που εκτελούνται µεταξύ Η/Υ και β) η ύπαρξη ανοικτής αγοράς, όπου 

πραγµατοποιούνται συναλλαγές αυτόµατα µέσω δικτύων Η/Υ. 

To Internet µπορεί επίσης να χρησιµοποιηθεί µε διαφορετικούς τρόπους από µια 

επιχείρηση, όπως χρήση του ηλεκτρονικού ταχυδροµείου για επικοινωνία, αναζήτηση 

πληροφοριών, κατασκευή εταιρικής ιστοσελίδας για την προώθηση των προϊόντων, 

δηµιουργία εσωτερικού δικτύου για διευκόλυνση των στελεχών της, αλλά και 

εξωτερικού για να συνδέεται µε τους εµπορικούς της εταίρους, κατάργηση του 

παραδοσιακού συστήµατος πωλήσεων και επανασχεδιασµός των λειτουργιών της (e-

business). Αυτές οι µορφές χρήσης αποτελούν απλώς και µόνο τη βάση για να 

αναζητηθούν, µέσω καινοτοµιών και συνεργασιών, νέα πρότυπα επιχειρηµατικά 

υποδείγµατα, τα οποία µπορούν να οδηγήσουν σε νέες και προσοδοφόρες 

επιχειρηµατικές διαδικασίες. 
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Μια από τις πλέον διαδεδοµένες εφαρµογές του επιχειρησιακού Internet 

αποτελεί τ ο Ηλεκτρονικό Εµπόριο ( e — c o m m e r c e ) ή ∆ιαδικτυακό Εµπόριο 

(Internet Commerce). Η διάδοση αυτού του µέσου επικοινωνίας και συναλλαγών 

έχει πλέον παγκόσµια ισχύ και καθηµερινά όλο και µεγαλύτερος 

αριθµός επιχειρήσεων χρησιµοποιούν τις σύγχρονες τεχνολογίες για την 

επίτευξη των στόχων τους. Οι επιχειρήσεις αρχικά χρησιµοποίησαν το 

Internet για να επιτυγχάνουν ευκολότερη και γρηγορότερη επαφή µε τους 

πελάτες τους. Σήµερα, οι περισσότερες από αυτές έχουν προχωρήσει ακόµη 

ένα βήµα, παρέχοντας τη δυνατότητα στους χρήστες του ∆ιαδικτύου να 

πραγµατοποιούν συναλλαγές και αγορές και να παραλαµβάνουν τα προϊόντα 

είτε µέσω παραδοσιακών καναλιών διανοµής είτε µέσω του Internet, εφόσον 

πρόκειται για ψηφιακά ή ψηφιοποιηµένα προϊόντα. 

Έτσι, το ηλεκτρονικό εµπόριο εµφανίζεται µε δύο τύπους δραστηριότητας: 

τον άµεσο και τον έµµεσο. Στο έµµεσο ηλεκτρονικό εµπόριο η παραγγελία 

των προϊόντων γίνεται µέσω Η/Υ και στην συνέχεια παραδίδονται στον 

πελάτη µε φυσικό τρόπο χρησιµοποιώντας µεταφορικά και ταχυδροµικά µέσα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 

 

 

Η Σηµασία της λογιστικής στη διοίκηση των 
επιχειρήσεων. 

 
 
Η λογιστική έχει παύσει προ πολλού να είναι µία µυστηριώδης και πολύπλοκη 

τεχνική. Έχει προσλάβει επιστηµονικό χαρακτήρα και βρίσκει προτίµηση από µεγάλο 

αριθµό ενδιαφεροµένων, που επιθυµούν να την ασκήσουν ως επάγγελµα. Η 

χρησιµότητά της για τις επιχειρήσεις είναι πολύτιµη διότι παρέχει τις απαιτούµενες 

πληροφορίες που επιτρέπουν στον επιχειρηµατία να λάβει ορθές αποφάσεις για την 

πορεία της επιχείρησης.   

     Το έργο των λογιστών σε µια επιχείρηση είναι πολύ σηµαντικό, διότι χωρίς 

την καταγραφή λογιστικών δεδοµένων δεν υφίσταται µια επιχείρηση, ανεξάρτητα µε 

το µέγεθος και την ιδιότητά της. Γίνεται ορθή εφαρµογή λογιστικών αρχών, 

προτύπων και σχεδίων, ενηµερώνονται και τηρούνται τα φορολογικά βιβλία της 

επιχείρησης, γίνεται κατάρτιση και απογραφή των οικονοµικών καταστάσεων για να 

µπορούµε να έχουµε τον πλήρη έλεγχο εσόδων εξόδων του οργανισµού καθώς και 

των αγορών και πωλήσεων αυτής (Θ.ΜΠΑΛΗ, 1996). 

Οι οικονοµικές µονάδες και ιδιαίτερα οι επιχειρήσεις δρούν και αναπτύσσονται 

σε ένα κοινωνικό και οικονοµικό περιβάλλον, το οποίο επηρεάζεται από λογιστικά 

γεγονότα. Τα λογιστικά αυτά γεγονότα συγκεντρώνουν, καταγράφουν, συσχετίζουν 

και επηρεάζουν τη δραστηριότητα των επιχειρήσεων. 

 

      Οι λογιστικές πληροφορίες µιας επιχείρησης θα πρέπει να είναι: 

  

� Αξιόπιστες 

� Συγκρίσιµες 

� Επαληθεύσιµες 
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� Πλήρεις 

� Ουσιώδης 

� Σχετικές 

� Κατανοητές 

 

Για να µπορεί να έχει ο επιχειρηµατίας τον πλήρη έλεγχο της επιχείρησης του, 

κατά τη διάρκεια της λειτουργίας της (Θ.ΜΠΑΛΗ, 1996).  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7 

 

ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΓΙΑ ΤΟ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ ΤΟΥ 
ΛΟΓΙΣΤΗ-ΦΟΡΟΤΕΧΝΙΚΟΥ 

 

 

Λογιστής - Φοροτεχνικός είναι ο κάτοχος ειδικής άδειας ασκήσεως του 

επαγγέλµατος, ο οποίος ασχολείται κατ’ επάγγελµα ως µισθωτός ή ελεύθερος 

επαγγελµατίας µε λογιστικές και φοροτεχνικές εργασίες επιτηδευµατιών ή και άλλων 

φυσικών προσώπων. 

Έργο των λογιστών φοροτεχνικών είναι η ορθή εφαρµογή των λογιστικών 

αρχών, προτύπων και σχεδίων γενικών και κλαδικών, η εποπτεία και η εφαρµογή 

διαδικασιών για τον προσδιορισµό της φορολογητέας ύλης και των αναλογούντων 

φόρων, η ενηµέρωση και η τήρηση των φορολογικών βιβλίων, η κατάρτιση και η 

υπογραφή οικονοµικών καταστάσεων, ισολογισµών και αποτελεσµάτων χρήσεως 

επιχειρήσεων και οργανισµών, η σύνταξη, υπογραφή και υποβολή φορολογικών 

δηλώσεων, συµπληρωµατικών και στατιστικών στοιχείων προς τις ∆ηµόσιες 

Υπηρεσίες καθώς και µισθολογικών καταστάσεων, ασφαλιστικών εισφορών και 

προγραµµάτων εργασίας. 

Για την άσκηση του επαγγέλµατος του Λογιστή – Φοροτεχνικού απαιτείται 

ειδική άδεια η οποία χορηγείται από την Κεντρική ∆ιοίκηση του Ο.Ε.Ε. ή την 

αρµόδια Τοπική ∆ιοίκηση Περιφερειακού Τµήµατος του Ο.Ε.Ε. Στους κατόχους της 

ως άνω αδείας χορηγείται δελτίο επαγγελµατικής ταυτότητας, το οποίο ανανεώνεται 

κατ’ έτος. Η άδεια ασκήσεως επαγγέλµατος χορηγείται µόνο σε φυσικά πρόσωπα 

(ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΓΕΝΙΚΟ ΛΟΓΙΣΤΙΚΟ ΣΧΕ∆ΙΟ, ΕΛΚΕΠΑ).  

H άδεια ασκήσεως επαγγέλµατος του Λογιστή – Φοροτεχνικού διακρίνεται σε 

άδεια Λογιστή – Φοροτεχνικού Α΄, Β΄, Γ΄ και ∆’ τάξεως. 
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Η εν λόγω άδεια είναι σε ισχύ εφόσον ανανεώνεται ετησίως το δελτίο 

επαγγελµατικής ταυτότητας. 

 

Ειδικότερα: 

1. Α΄ Τάξη 

Άδεια Α΄ Τάξης χορηγείται από το Ο.Ε.Ε.: 

α) στους πτυχιούχους οικονοµικών πανεπιστηµίων που είναι   µέλη του Ο.Ε.Ε 

και  κάτοχοι άδειας ασκήσεως οικονοµολογικού επαγγέλµατος καθώς και άδειας 

ασκήσεως επαγγέλµατος λογιστή φοροτεχνικού Β΄ τάξης, εφόσον αποδεικνύουν 

τριετή άσκηση του επαγγέλµατος λογιστή φοροτεχνικού Β΄ τάξης και 

παρακολουθήσουν επιτυχώς τα αντίστοιχα επιµορφωτικά σεµινάρια που διοργανώνει 

το Ο.Ε.Ε. για την αναβάθµιση της άδειας.  

β) στους πτυχιούχους του τµήµατος Λογιστικής της Σχολής ∆ιοίκησης και 

Οικονοµίας των Τ.Ε.Ι. που είναι κάτοχοι άδειας ασκήσεως επαγγέλµατος λογιστή 

φοροτεχνικού Β΄ τάξης, εφόσον αποδεικνύουν τετραετή άσκηση του επαγγέλµατος 

λογιστή φοροτεχνικού Β΄ τάξης και παρακολουθήσουν επιτυχώς τα αντίστοιχα 

επιµορφωτικά σεµινάρια που διοργανώνει το Ο.Ε.Ε. για την αναβάθµιση της άδειας 

(ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΓΕΝΙΚΟ ΛΟΓΙΣΤΙΚΟ ΣΧΕ∆ΙΟ, ΕΛΚΕΠΑ).  

 

ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ 

Άδεια Α΄ τάξης χορηγείται και: 

1. στα µέλη του Ο.Ε.Ε. που έχουν άδεια ασκήσεως του οικονοµολογικού 

επαγγέλµατος και κατά τη δηµοσίευση του Ν. 2515/1997 (25.7.1997) ασκούσαν επί 

πέντε (5) έτη το επάγγελµα του Λογιστή ή βοηθού Λογιστή ως µισθωτοί ή ελεύθεροι 
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επαγγελµατίες ή έχουν επί πέντε (5) έτη προϋπηρεσία σε λογιστικό-οικονοµικό κλάδο 

του ∆ηµόσιου ή του Ιδιωτικού τοµέα  

 

2. στους πτυχιούχους του τµήµατος Λογιστικής της Σχολής ∆ιοίκησης και 

Οικονοµίας των Τ.Ε.Ι., οι οποίοι κατά τη δηµοσίευση του Ν. 2515/1997 (25.7.1997) 

ασκούσαν επί πέντε (5) έτη από τη λήψη του πτυχίου τους το επάγγελµα του Λογιστή 

ή του βοηθού Λογιστή ως µισθωτοί ή ελεύθεροι επαγγελµατίες ή έχουν πέντε (5) έτη 

προϋπηρεσία σε λογιστικό-οικονοµικό κλάδο του ∆ηµόσιου ή του Ιδιωτικού τοµέα, 

3. στους µη πτυχιούχους, οι οποίοι αποδεδειγµένα από το έτος 1965 µέχρι και 

την 30η Απριλίου 1977 έχουν υπογράψει ισολογισµούς επιχειρήσεων που 

λειτουργούν στην Ελλάδα τουλάχιστον τριών χρήσεων (ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΓΕΝΙΚΟ 

ΛΟΓΙΣΤΙΚΟ ΣΧΕ∆ΙΟ, ΕΛΚΕΠΑ).  

 

2. Β΄ Τάξη 

Άδεια Β΄ Τάξης χορηγείται από το Ο.Ε.Ε.:  

α) στους πτυχιούχους οικονοµικών πανεπιστηµίων που είναι   µέλη του Ο.Ε.Ε  

και  κάτοχοι άδειας ασκήσεως οικονοµολογικού επαγγέλµατος καθώς και άδειας 

ασκήσεως επαγγέλµατος λογιστή φοροτεχνικού Γ΄ τάξης, εφόσον αποδεικνύουν διετή 

άσκηση του επαγγέλµατος λογιστή φοροτεχνικού Γ΄ τάξης και παρακολουθήσουν 

επιτυχώς τα αντίστοιχα επιµορφωτικά σεµινάρια που διοργανώνει το Ο.Ε.Ε. για την 

αναβάθµιση της άδειας.  

β) στους πτυχιούχους του Τµήµατος Λογιστικής της Σχολής ∆ιοίκησης και 

Οικονοµίας των Τ.Ε.Ι. που είναι κάτοχοι άδειας ασκήσεως επαγγέλµατος λογιστή 

φοροτεχνικού Γ΄ τάξης, εφόσον αποδεικνύουν τετραετή άσκηση του επαγγέλµατος 

λογιστή φοροτεχνικού Γ΄ τάξης και παρακολουθήσουν επιτυχώς τα αντίστοιχα 

επιµορφωτικά σεµινάρια που διοργανώνει το Ο.Ε.Ε. για την αναβάθµιση της άδειας.  
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γ) στους πτυχιούχους των Τµηµάτων Εµπορίας και ∆ιαφήµισης, ∆ιοίκησης 

Επιχειρήσεων και Τουριστικών Επιχειρήσεων της Σχολής ∆ιοίκησης και Οικονοµίας 

των Τ.Ε.Ι. που είναι κάτοχοι άδειας ασκήσεως επαγγέλµατος λογιστή φοροτεχνικού 

Γ΄ τάξης, εφόσον αποδεικνύουν τριετή  άσκηση του επαγγέλµατος λογιστή 

φοροτεχνικού Γ΄ τάξης και παρακολουθήσουν επιτυχώς τα αντίστοιχα επιµορφωτικά 

σεµινάρια που διοργανώνει το Ο.Ε.Ε. για την αναβάθµιση της άδειας.  

ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ  

Άδεια Β΄ τάξης χορηγείται και: 

α) στα µέλη του Ο.Ε.Ε. που έχουν άδεια ασκήσεως του οικονοµολογικού 

επαγγέλµατος και κατά τη δηµοσίευση του Ν. 2515/1997 (25.7.1997) ασκούσαν το 

επάγγελµα του Λογιστή ή του βοηθού Λογιστή ως µισθωτοί σε λογιστικές-

οικονοµικές εργασίες του ιδιωτικού τοµέα ή ως ελεύθεροι επαγγελµατίες ενώ µε την 

συµπλήρωση συνολικής προϋπηρεσίας πέντε ετών τους χορηγείται από το Ο.Ε.Ε. 

αυτοδίκαια άδεια Α΄ Τάξης 

β) αυτοδίκαια µε την συµπλήρωση συνολικής προϋπηρεσίας πέντε ετών, στους 

πτυχιούχους του Τµήµατος Λογιστικής της Σχολής ∆ιοίκησης και Οικονοµίας των 

Τ.Ε.Ι. που κατά την δηµοσίευση του Ν. 2515/1997 (25.7.1997) δεν είχαν 

συµπληρώσει πέντε έτη προϋπηρεσία από τη λήψη του πτυχίου τους στο επάγγελµα 

του Λογιστή ή του βοηθού Λογιστή ως µισθωτοί σε λογιστικές – οικονοµικές 

εργασίες του ιδιωτικού τοµέα ή ως ελεύθεροι επαγγελµατίες ή δεν έχουν 

συµπληρώσει πενταετή προϋπηρεσία από τη λήψη του πτυχίου τους σε λογιστικές - 

οικονοµικές εργασίες στον ιδιωτικό τοµέα,  

γ) αυτοδίκαια µε την συµπλήρωση συνολικής προϋπηρεσίας επτά ετών στους 

πτυχιούχους των Τµηµάτων Εµπορίας και ∆ιαφήµισης, ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων και 

Τουριστικών Επιχειρήσεων της Σχολής ∆ιοίκησης και Οικονοµίας των Τ.Ε.Ι., οι 

οποίοι κατά τη δηµοσίευση του Ν. 2515/1997 (25.7.1997) ασκούσαν επί τέσσερα έτη 

από τη λήψη του πτυχίου τους το επάγγελµα του Λογιστή ή του βοηθού Λογιστή ως 

µισθωτοί σε λογιστικές – οικονοµικές εργασίες του Ιδιωτικού Τοµέα ή ως ελεύθεροι 

επαγγελµατίες ή έχουν τέσσερα έτη προϋπηρεσία από τη λήψη του πτυχίου τους σε 

λογιστικές – οικονοµικές εργασίες του Ιδιωτικού Τοµέα,  
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3. Γ΄ Τάξη 

Άδεια Γ΄ Τάξης χορηγείται από το Ο.Ε.Ε.:  

α) στους πτυχιούχους  οικονοµικών πανεπιστηµίων  που απέκτησαν το πτυχίο 

τους µετά τη δηµοσίευση του Ν. 2515/1997 (25.7.1997) είναι µέλη του ΟΕΕ και 

έχουν άδεια ασκήσεως οικονοµολογικού επαγγέλµατος.  

 

β) στους πτυχιούχους του Τµήµατος Λογιστικής της Σχολής ∆ιοίκησης και 

Οικονοµίας των Τ.Ε.Ι. (δεν απαιτείται πλέον διετής προυπηρεσία από τη λήψη του 

πτυχίου για την χορήγηση της άδειας λογιστή φοροτεχνικού Γ΄ τάξης)   

 

γ) στους πτυχιούχους των Τµηµάτων Εµπορίας και ∆ιαφήµισης, ∆ιοίκησης 

Επιχειρήσεων και Τουριστικών Επιχειρήσεων της Σχολής ∆ιοίκησης και Οικονοµίας 

των Τ.Ε.Ι., οι οποίοι ασκούν επί τετραετία από τη λήψη του πτυχίου τους το 

επάγγελµα του Λογιστή ή του βοηθού λογιστή. 

 

ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΗ ∆ΙΑΤΑΞΗ  

Άδεια Γ΄ τάξης χορηγείται και  στους µη πτυχιούχους, οι οποίοι κατά τη 

δηµοσίευση του Ν. 2515/1997 (25.7.1997) ασκούσαν το επάγγελµα του Λογιστή ή 

του βοηθού λογιστή ως µισθωτοί σε λογιστικές – οικονοµικές εργασίες του ιδιωτικού 

τοµέα. Όσοι από αυτούς αποδεδειγµένα µέχρι τη δηµοσίευση του Ν.2515/1997 έχουν 

υπογράψει ισολογισµούς τουλάχιστον τριών χρήσεων δικαιούνται άδεια Γ΄ Τάξης µε 

δικαίωµα τήρησης βιβλίων Γ΄ κατηγορίας του Κ.Β.Σ. µέχρι του ποσού των 900.000 

ΕΥΡΩ (ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΓΕΝΙΚΟ ΛΟΓΙΣΤΙΚΟ ΣΧΕ∆ΙΟ, ΕΛΚΕΠΑ). 

Επισηµαίνεται ότι οι ανωτέρω µη πτυχιούχοι δεν έχουν τη δυνατότητα να 

αποκτήσουν άδεια ανώτερης τάξης εκτός της Γ΄ τάξης. 

4. ∆΄ Τάξη 
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Άδεια ∆΄ Τάξης χορηγείται από το Ο.Ε.Ε.  

α) στους κατόχους απολυτηρίου Γενικού Λυκείου, οι οποίοι ασκούν επί δώδεκα 

(12) έτη από τη λήψη του απολυτηρίου τους το επάγγελµα του βοηθού λογιστή,  

 

β) στους κατόχους απολυτηρίου Επαγγελµατικού Λυκείου ή Ενιαίου 

Πολυκλαδικού Λυκείου – κλάδου Οικονοµίας, οι οποίοι ασκούν επί δέκα (10) έτη 

από τη λήψη του απολυτηρίου τους το επάγγελµα του βοηθού λογιστή,  

γ) στους κατόχους πτυχίου Ινστιτούτου Επαγγελµατικής Κατάρτισης (Ι.Ε.Κ.) 

Λογιστικής, οι οποίοι ασκούν επί οκτώ (8) έτη το επάγγελµα του βοηθού λογιστή, δ) 

αποφοίτους των µακροχρόνιων προγραµµάτων κατάρτισης του ΕΛ.ΚΕ.ΠΑ, οι οποίοι 

ασκούν επί οκτώ (8) έτη το επάγγελµα του βοηθού λογιστή (ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΓΕΝΙΚΟ 

ΛΟΓΙΣΤΙΚΟ ΣΧΕ∆ΙΟ, ΕΛΚΕΠΑ). 

Οι κάτοχοι αδείας ∆΄ τάξης µπορούν µετά από πενταετή άσκηση του 

επαγγέλµατος και επιµορφωτικά σεµινάρια να αποκτήσουν άδεια Γ΄ τάξης. Πέραν της 

Γ΄ τάξης δεν δικαιούται άδεια ανώτερης τάξης. 

Στις ως άνω περιπτώσεις για την απόκτηση της άδειας λογιστή – φοροτεχνικού 

λαµβάνεται υπόψη και η προϋπηρεσία που έχει αποκτηθεί στο ∆ηµόσιο και ευρύτερο 

δηµόσιο τοµέα (άρθρο 38 παρ. 1 του Ν. 2873/2000). 

Σύµφωνα µε το άρθρο 38 παρ. 2 όπως τροποποιήθηκε µε το άρθρο 5 παρ. 2 του 

Ν. 3453/2006: 

Οι επιτηδευµατίες, καθώς και οι κοινοπραξίες ή κοινωνίες επιτηδευµατιών, κατά 

τις διατάξεις των παρ. 1 και 2 του άρθρου 2 του Π.∆. 186/1992, οι οποίοι:  

α) τηρούν βιβλία τρίτης κατηγορίας του Κ.Β.Σ. 

β) τηρούν βιβλία δεύτερης κατηγορίας του Κ.Β.Σ. και κατά την προηγούµενη 

διαχειριστική περίοδο έχουν πραγµατοποιήσει ακαθάριστα έσοδα : αα) πάνω από 

293.470,27 ΕΥΡΩ, εάν πρόκειται για εµπορική ή µικτή επιχείρηση, ββ) πάνω από 

146.735,14 ΕΥΡΩ, εάν πρόκειται για επιτηδευµατία που ασκεί εµπορική επιχείρηση 
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παροχής υπηρεσιών ή είναι ελεύθερος επαγγελµατίας, υποβάλλουν τις κάθε είδους 

δηλώσεις φορολογίας εισοδήµατος αρχικές, συµπληρωµατικές, τροποποιητικές, 

περιοδικές και εκκαθαριστικές, αφού προηγουµένως έχουν υπογραφεί από λογιστή 

φοροτεχνικό, κάτοχο της σχετικής αδείας ασκήσεως του επαγγέλµατος από το Ο.Ε.Ε.     

Σε περίπτωση παράβασης των ανωτέρω διατάξεων επιβάλλονται οι προβλεπόµενες 

στην παρ. 5 του άρθρου 38 του Ν. 2873/2000 (ΦΕΚ 285/Α΄/2000) κυρώσεις 

(ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΓΕΝΙΚΟ ΛΟΓΙΣΤΙΚΟ ΣΧΕ∆ΙΟ, ΕΛΚΕΠΑ) 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 

 

      Έχουµε τη γνώµη ότι το δίληµµα που εκφράστηκε σχετικά µε το 

επιστηµολογικό ή µη χαρακτήρα της Σύγχρονης Λογιστικής, προήλθε από το γεγονός 

ότι: την ταύτισαν µε τη, καταστιχογραφία που την θεώρησαν ότι αποτελείται κατ' 

εξοχήν περιεχόµενο της. Αυτό βέβαια δεν είναι σωστό, γιατί το τεχνικό περιεχόµενο 

της αποτελεί: συµπλήρωµα αλλά και προϋπόθεση εφαρµογή; του θεωρητικού της 

πλαισίου. Και για να γίνει αυτό, θα πρέπει: οι λογιστικές τεχνικές να είναι 

διαρθρωµένες κατά τρόπον που να έχουν ως υπόβαθρο το επιστηµονικό πνεύµα, έτσι 

ώστε να αποτελεί αυτό εγγύηση, ότι θα συνεξελίσσετο η Λογιστική παράλληλα µε 

τους επιστηµονικούς κλάδους που αποτελούν θεωρητικό της περιεχόµενο. Μόνο έτσι 

το τεχνικό περιεχόµενό της γίνεται µέσον, όπου είναι δυνατή η εφαρµογή 

επιστηµονικών γνώσεων και όπου εµποδίζονται οι λογιστικές τεχνικές να καταστούν: 

σκοπός της Λογιστικές.  

       Η Σύγχρονη Λογιστική εποµένως, όπως εµφανίζεται σήµερα µε τις 

πρόσφατες εξελίξεις της αποτελεί: σηµείο συνάντησης πολλών επιστηµονικών 

κλάδων καθώς και θεωριών  

από το δυναµικό συσχετισµό των οποίων προκύπτει η ιδιοτυπία της, ως 

αυτοτελούς επιστήµης, διοικητικής µορφής κατά τη γνώµη µας.  

Φυσικά δεν νοµίζουµε ότι είναι ή θα εξελιχθεί σε αυθεντική - καθαρή επιστήµη, 

αφού επιδιώκει πρακτικούς σκοπούς ανάπτυξης των επιχειρήσεων. Γιατί, όπως 

υποστηρίξαµε ήδη, η Σύγχρονη Λογιστική: 

  

• Λειτουργεί χάριν της ∆ιοίκησης 

  

• Η ∆ιοίκηση ασκείται µέσω της Λογιστικής  

 

ενώ η καθαρή επιστήµη: «υψώνεται σε επίπεδο αφαίρεσης, που της επιτρέπει να 

υπερβεί το συγκεκριµένο και να αναζητήσει νόµους που διέπουν τις σχέσεις των 

φαινόµενων. Πράγµα που δε συµβαίνει µε τη Λογιστική. 
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